[bookmark: _GoBack]中埔國小創校百週年校慶籌備委員會第一次會議紀錄
1、 日期：103年5月30日星期五上午10:00
2、 地點：中埔國小會議室。
3、 與會人員：如簽到冊。
4、 主任委員致詞：各位委員大家好，很高興欣逢中埔國小100週年，中埔國小是本縣第11個百週年國小，而中埔鄉是第一個，而中埔國小校長與學校團隊已於3月份開始著手籌備；感謝各位委員的參與，希望這個籌備委員會是圓滿成功的，再者中埔國小百週年校慶主場日活動那天也是圓滿成功的，再次感謝各位的與會並祝福各位萬事如意。
5、 工作報告：1.由中埔國小校長(副主任委員)說明籌備委員會概況與實施計畫草案。
              2.由中埔國小各處室主任說明百週年校慶活動各項子計畫活動。
    中埔國小校長：先感謝各位委員來協助參與本校百週年校慶活動，本籌備委員會組織設定為實際推動工作的團隊，若各位有其它適合擔任本委員會顧問或委員來協助中埔國小百週年校慶籌備會推動，會議中再請各位委員來推薦。百週年校慶定位上第一要有歷史的元素在內，如舊照片及復刻之前文物，能讓校友回來能有感情上與回憶上的聯結；第二要有教育的元素在內，於校園內瓣的活動需要有教育意義，如計畫中典範校友可請他到校講之前求學點滴與成功經驗等；第三要有傳承的元素在內，歷史、教育與傳承是本次百週年校慶的背後意義。
                  各位委員手上有百週年校慶計畫，若有需要調整的地方，會議中討論建議，稍待請中埔國小各處室主任報告負責子計畫之內容及摘要報告。
    學務主任：典範校友徵求─本校校友在教育學術或事業上各方面有卓越成就及對於國家、社會及母校之特殊貢獻之校友，典範校友於100週年校慶典禮隆重表揚，並頒贈每位典範校友表揚狀乙幀，以資激勵。其事蹟並刊登於本校發行之慶祝創校100週年校慶專刊內。
              跑步做公益、助人慶百年─學生及教職員工每跑1圈捐款1元，定額36500元，由本校校慶捐款經費撥出。捐贈儀式：於主場日104年3月21日舉辦。
              百年祝福─請國內外百年小學撰寫祝福語，於校慶主場日活動時將祝福語呈現。凡國內外已辦理百年校慶或今年即將辦理之國小學校，即納入百年祝福語徵求對象；擬邀集2至3所國外學校，各縣市4所百年學校，及嘉義縣所有百年學校。
         教務主任：百週年校慶校史蒐集─建置學校簡史、歷屆校長名冊、歷屆家長會長名冊、歷屆校友名冊以保存史料，促進校友情感及對母校之認同感，時間為103年5~11月，內容為、學校簡史、歷屆校長名、歷屆家長會長名冊、歷屆校友名冊、曾服務本校教職員工名冊、文物、照片。
                   融入課程、學生藝文活動暨百年希望─增進學生對百週年傳統之了解，培養學生之創造力並運用各種方式表達對本校的情感及對百週年之祝賀。百年希望則包含學生及家長共同參與。
              百週年專刊─保存學校寶貴文史，記錄百年老校風情，增進各界對於本校的了解；蒐集校友資料，培養飲水思源的情操，促進校友情感，增近鄉土情懷之認同感；期許師生既往來，傳承優良校風，共創美好願景。103年12月份完成稿件蒐集，104年1月送設計編排，104年3月21日出刊。
           百週年展覽─「時光隧道—懷古思情教育文物展」暨學生藝文創作展：系列照片蒐集：透過宣導，經由社區民眾、校友會、退休教職員工、全校師生等蒐集中埔國小自創校以來之重大事件、校舍變遷、歷屆師生校園生活等照片；文物史料蒐集：透過宣導，經由社區民眾、校友會、退休教職員工、全校師生等蒐集中埔國小自創校以來之文物史料，如畢業證書、課表、學生名牌、獎狀、教科書、制服…等；學生藝文創作蒐集：學生學習過程或本校辦理之藝文比賽得獎作品；學校及學生參加各項比賽獲獎之獎盃獎牌獎狀；時光隧道─懷古思情教育文物暨學生藝文創作展；展覽時間：104年3月16日~4月3日
    總務主任：標語徵選─凝聚籌辦慶祝活動共識，透過公開徵選標語方式，希冀本校全體教職員、學生及家長發揮創意和巧思，設計符合中埔百年歷史紀念標語，以作為校慶系列活動之主題，於六月份開始活動。Logo票選─委託設計本校創校百週年校慶主題的Logo優選作品中，透過全體師生家長票選活動，擇選最適合及彰顯本校百週年校慶主題，以作為校慶系列活動之Logo圖案，於下學期開學初進行票選。建置百週年慶網頁網站作為宣傳。
6、 討論事項：
議題一：創校百週年慶祝活動實施計畫草案與子計畫活動，其規劃主軸、內容、
        分工是否適當？請提供修正意見。
說明：請參閱實施計畫草案與各子計畫內容。
討論：各村村長：主場日活動社區趣味競賽或拔河比賽，目前拔河選手招集不易，建議活動規劃以趣味競賽為主。
      中埔國小學務主任：社區活動規劃會以趣味競賽為主。
      鄉代會主席：園遊會部份需要有合適的規劃，整體活動才不會內容較不會亂。
      中埔國小校長：園遊會規劃以中埔鄉農會來做結合，以在地農產為主，非一般大家認知的園遊會。
      鄉代會主席：籌備委員會成員建議可再增列學區四村社區理事長，依其對社區的了解，可在校史、校友與校園采風、故事…等提供建議；另鄉代會湯祕書對於鄉野文史方面略有研究與著墨，建議納入籌備委員會中。
      除上述所提，各項子計畫並無討論與建議。

決議：1.下次會議內容以討論標語與設計部分，來確定百週年校慶活動主軸。
      2.下次會議討論典範校友推薦及人選的合適性。
      3.籌備委員會委員增列中埔、頂埔、鹽館、龍門四村社區理事長及鄉代會湯宏智祕書。
      4.下次會議訂於8月份。

7、 臨時動議：無

8、 散會
