贈衛八處士 　　～～杜甫～～
	贈衛八處士 （一）
人生不相見　動如參與商　今夕復何夕　共此燈燭光
少壯能幾時　鬢髮各已蒼　訪舊半為鬼　驚呼熱中腸

	贈衛八處士 （二）
焉知二十載　重上君子堂　昔別君未婚　兒女忽成行
怡然敬父執　問我來何方　問答未及已　驅兒羅酒漿

	贈衛八處士 （三）
夜雨剪春韭　新炊間黃梁　主稱會面難　一舉累十觴
十觴亦不醉　感子故意長　明日隔山岳　世事兩茫茫


【注釋】((((((((((
(〔衛八〕姓衛，排行第八，名不詳。   (〔處士〕隱居不仕的人。

(〔動〕常常，往往。

(〔參商〕兩星宿名，參星居西，商星居東，此出彼沒，故不相見。

(〔訪舊〕打聽、拜訪故友。            (〔熱衷腸〕內心非常激動。

(〔執〕摯友。                        (〔間〕伴和。

( 即黃米，熟時有香味。               (〔黃粱〕〔累〕接連。

(〔觴〕酒杯。                        (〔故意〕老朋友的情誼。
語譯：

人生難得相見，如同參星與商星一沈一現，無法相遇。

今天是什麼日子?我們竟然在此再度重逢，共享一室的燭光。

少壯究竟能多久，曾幾何時我倆都已白髮蒼蒼了。

想起老友大都已過世，使我驚訝又悲傷。

誰知闊別二十年後，還能再次來到府上。

從前我倆分手的時候，你還沒結婚，如今兒女已滿堂。

他們尊敬我像跟自己的父親一樣的問我“來自何方?”

問答尚未完，老朋友催促孩子去打酒。

孩子冒雨摘韭菜，不一會兒，傳來陣陣黃梁香。

老朋友感嘆見面的不容易，於是一口氣喝了十大杯。

十杯下肚不見醉，卻讓我感受到老朋友的情意深厚。

明天我們又得各自東西，世事的變遷又不知會如何，真是令人惆悵啊 !

賞　析 　　

　　這是杜甫寫給久別重逢老友的一首詩，除了重逢的喜悅之外，還有對人世間滄桑變化的深刻感觸。開頭兩 句為全篇大旨，點出人生的因緣際會往往如同永不相見的參商二星，由此寫起人生無常、聚少離多的感慨之情。而「今夕復何夕，共此燈燭光」的久別重逢則更加彌 足珍貴了，甚至令人有「今天到底是什麼好日子呀？」的驚喜之情。 

　　「少壯能幾時」到「重上君子堂」這一段，則從歲月的流逝與故舊的逝去寫起，讓這次相聚顯得更難得也 更深刻。兩人相會，想起彼此都已不是當年飛揚的少年郎，卻是鬢衰髮白的暮年了；提起故友都已零落，紛紛謝世，又不免神傷；再說他們雖然年老了卻還能活著相 聚，可是都已經是二十年之後了。這層層疊疊的感慨凝聚了離別之情，也表達了杜甫心頭悲喜交集的複雜心情。

　　聊完了久別重逢的感傷，杜甫用老友昔日未婚而今日兒女成群的相異來烘托離別時日的久長，老友兒女對他的生疏與客套，也暗喻了杜甫和衛八處士原本應是至交好友，卻闊別了二十年，以致於兒女對他都很生疏。

　　接下來「問答未及已，驅兒羅酒漿」更成功的把孩子的好奇、杜甫的欲言又止以及衛八處士的嚴厲家教在 短短兩句話中解決了。之後更描述了處士殷勤招待杜甫，將冒雨剪春韭與連乾十杯酒的豪氣盛情一舉寫盡，讓杜甫不能不感激處士的情誼。而最末兩句更成功的提昇 了整首詩的意境，將面對未來的茫然無措寫得情味深長。

長干行        ～～李白～～
	長干行 （一）

妾發初覆額，折花門前劇。郎騎竹馬來，繞床弄青梅。
同居長干裡，兩小無嫌猜。十四為君婦，羞顏未嘗開。

	長干行（二）

低頭向暗壁，千喚不一回。十五始展眉，願同塵與灰。
常存抱柱信，豈上望夫台。十六君遠行，瞿塘灩滪堆。

	長干行（三）

五月不可觸，猿聲天上哀。門前遲行跡，一一生綠苔。
苔深不能掃，落葉秋風早。八月蝴蝶黃，雙飛西園草。

	長干行（四）

感此傷妾心，坐愁紅顏老。早晚下三巴，預將書報家。
相迎不道遠，直至長風沙


語譯：

我的髮才剛蓋住額頭時，常折下花在門前遊戲。 你把竹竿當馬騎來騎去，我們繞著井欄追逐。你我同住長干裡內，沒有半點猜疑和忌諱。 十四歲時，我嫁給你，成為你的妻子，羞澀的容顏始終不曾舒展開。 
坐向暗暗的牆壁邊，低著頭，任你喚我也不肯回過頭。 十五歲時，我才開始舒展眉頭，不再羞澀，希望像塵和灰，和你不分離。 我常懷著至死不變的信約，那料到自己竟然成了望夫臺的主角。 十六歲時，你離家遠行，渡過瞿塘峽和灩澦堆。 五月江水上漲，瞿塘實在難以接近，猿猴的哀啼，一路響徹雲霄。 門前行走的足跡，因久無人行，長滿綠苔。 綠苔逐漸地深厚，都難以打掃，今年秋風來得特別早，落葉紛紛飄落。 八月裡蝴蝶雙雙飛，在那西園的芳草叢翩舞。 
這樣的情景讓我感懷傷心，也徒然地讓我愁煩美麗的紅顏會逐漸衰老。你何時要離開三巴往東回來，不要忘了先寫封信回家！ 我一定不怕路途遙遠前去迎接你，一直走到那七八百里遠的長風沙！
賞　析
　　這是一首藉著年輕商婦的愛情與相思為題材的敘事抒情詩，詩中以女子自述的口吻、回憶的形式，娓娓敘寫了自童年、成婚到別離相思的過程以及對未來的想望，全詩充滿了女子溫柔深厚而又熾熱奔放的感情。以下將〈長干行〉一詩分為童年生活、婚姻生活、別後相思與未來期盼四個部分加以敘述。

　　首六句運用追憶的方式，寫天真無邪的童年生活。詩中將一對情竇未開、純真爛漫的小兒女，通過「折花」、「劇」、「騎竹馬」、「遶床」、「弄青梅」等一連串的動作及兒時嬉戲，勾起一幕幕無憂無慮、歡樂無限的甜蜜回憶，道出了商婦和她的丈夫從小就有著深厚的感情基礎──那來自於「兩小無猜」、「青梅竹馬」的親密友誼。 「十四為君婦」到「猿聲天上哀」，以年齡序數法寫女子婚姻生活的種種歷程。內容包含三個層次：

　　第一層四句寫初嫁的嬌羞情懷，雖然是由童年一起嬉戲的玩伴而結為夫妻，畢竟難掩新嫁娘的羞澀容顏與嬌媚情態！尤其是「低頭向暗壁，千喚不一回」兩句，細膩的刻畫出女子微妙的心理活動，而這正是她深摯的愛情表現方式與內心喜悅的自然流露。第二層四句由「低頭」到「展眉」，由新婚之柔情無限開展到婚後熾熱堅真的愛戀。「願同塵與灰」化用吳聲歌曲中〈歡聞變歌〉詩句：「沒命成灰土，終不罷相憐」的意思，描述自己願同灰塵一般與丈夫和合相依，永不分離；「常存抱柱信」則借用《莊子˙盜跖》：「尾生與女子期於梁下，女子不來，水至不去，抱梁柱而死」的典故，深信丈夫對愛情的忠貞專一，一如尾生守信一樣至死不渝。於是夫妻雙方沈浸在幸福美滿的婚姻生活中，信誓旦旦的昭告天下「豈上望夫臺」──我不會同一般商婦怨女一樣走上望夫而死的絕境！但是幸福的日子終會結束，而歡樂總是如此匆匆，對從商的長干里居民來說，分離似乎是不可避免的事實與夢魘了！第三層四句寫丈夫要遠行經商，不僅要上溯至巴蜀，經過「巴東三峽巫峽長，猿鳴三聲淚沾裳」，那哀猿長嘯、屬引淒異的巫峽；還要經過暗礁急流、險象環生的瞿塘峽口灩澦堆，特別是在五月夏季水漲時礁石幾乎全部沒入水中，船隻更容易因此而撞碎沈沒！一想到這些久遠的傳聞與經驗，怎不教人心緒蒙上陰霾？怎不教人擔驚受怕？心中不自覺得聲聲呼喚、殷殷祈禱，遠行的夫君能夠安然無恙。

　　「門前遲行跡」到「坐愁紅顏老」八句敘寫別後的相思離愁。別離一直是人生永恆不變的主題，從戰國時屈原在〈九歌˙少司命〉中說：「悲莫悲兮生別離。」到南朝梁江淹的〈別賦〉：「黯然銷魂者，唯別而已矣。」再到元代散曲家劉庭信的〈折桂令〉：「人生最苦是別離。」在在的顯示出別離切割在人心上的傷痕豈止是一個愁字而已！生活失去了重心，做什麼事情都不起勁、沒有意思，連昔日嬉戲遊玩的足跡都因久無走動而生了綠苔，不能掃除，其實不能掃除的是離人心中的相思啊！就好像李後主的〈清平樂〉：「砌下落梅如雪亂，拂了一身還滿」、「離恨恰如春草，更行更遠還生」一樣，愁緒縈懷，豈能揮之即去；於是日子變的漫長難耐，好不容易從五月盼到了八月，時序才一入秋，早來的秋風已是迫不及待的吹送著陣陣落葉、處處飛舞，萬物蕭瑟凋零一如自己憔悴的心，無怪乎詩人們要吟誦出「何處合成愁，離人心上秋」這麼體己的話了。可惱的是那比翼雙飛的蝴蝶兒正濃情蜜憶的在西園中嬉戲著，此情此景，教人情何以堪？而青春年華就在這刻骨銘心的煎熬與失落之中，一點一點的逐漸老去。

　　最後四句描寫商婦對未來充滿期盼的熱切心情。商婦並沒有陷溺在濃得化不開的愁緒中無法自拔、哀怨悔恨；而是將自己的感情作進一步的提昇，她寄語遠方的丈夫，無論你什麼時候回來，記得先捎封信回家，我會直接到幾百里外的長風沙迎接你！商婦渴望會面久候的心和蘊藏心底的奔放熱情，從「直至長風沙」的堅貞赤誠，完全展露無遺。她的痴心懸想，她不畏艱險、不辭長途跋涉的勇氣，她對未來的信心，積極主動的去迎接幸福的來臨……，凡此種種皆生動豐富的刻畫出一個可敬可愛的婦女形象，難怪《唐宋詩醇》說它「兒女情事直從胸臆間流出，縈迂曲折，一往情深」，而黃永武也要讚嘆「詩篇淒怨，悲涼中又不失清麗委婉，感情純正而真切。」（《唐詩三百首鑑賞》）〈長干行〉一詩，的確是我國古代愛情詩篇的佳構。
禮運大同篇 
	禮運大同篇（一）

大道之行也，天下為公，選賢與能，講信修睦，

故人不獨親其親，不獨子其子，

使老有所終，壯有所用，幼有所長，鰥寡孤獨廢疾者皆有所養。

	禮運大同篇（二）

男有分，女有歸，

貨惡其棄於地也不必藏於己，力惡其不出於身也不必為己，

是故謀閉而不興，盜竊亂賊而不作，故外戶而不閉，是謂大同。


聖人的大道能夠實行的時代，天下是為天下人所共有的。大家選舉賢能的人來共同治理，人人講求誠信，彼此和睦相處。
不獨愛護自己的親人，不獨慈愛自己的兒女，更能推廣愛心到其他人身上，使得社會上年長的老人皆能安享天年，青壯者都能貢獻一己之力，青少年與兒童也都能接受良好的教育，那些孤苦無依及殘廢者，也都能受到適當的照顧。
男人能恪儘自己本分應盡的職責，女生也各有自己的家室。各種物質資源，不喜歡被浪費、棄置，希望能發揮應有的功效；但也不能私藏據為己用。
有能力不應該捨不得服務奉獻，但也不能只是圖利自己。能夠做到這樣，整個社會就不會發生勾心鬥角，損人利己的事，也不會再有搶劫、偷竊、殺人的事出現，縱然窗不關、門不閉，也不用擔驚害怕，生活自在安樂，那樣的社會真可以說是大同世界了。
